

图 3 2003~2004年中联重科股权制衡度

3. 多元化的股权投资者。

混合所有制的根本含义即企业的产权结构和资本结构不仅包括公有资本,也包括私有资本或外资资本。形成多元化的股权结构,使得不同性质的股权投资者在混合所有制企业中充分发挥各方的作用,这也正是混合所有制改造的核心方向。中联重科在混合所有制改革的过程中,积极引入多元化的投资者,从最开始单一股权结构逐渐转变为由国有法人持股、境外投资者、战略投资者和管理层及员工持股的多元化、多层次的股权结构。不同性质的股权投资者都发挥着重要的作用,特别是战略投资者和管理层与员工持股,这是促使中联重科混合所有制改革成功的关键助推器。战略投资者给中联重科不仅带来充足的资本,还带来业务、经营管理和声誉等方面的增值服务,并且战略投资者只图回报不求控制的特性,也可以更好地融入混合所有制企业,使得合作相对顺利。员工持股是混合所有制改革的另一个重要"混合方"。根据"利益相关者理论",员工作为重要的利益相关者,也应该具有剩

余权益的索取权。2015年国资委在《关于混合所有制企业实行员工持股试点的指导意见》中也肯定了员工持股是混合所有制改革中不可或缺的一部分。中联重科的管理层和员工持股从无到有,形成资本所有者与劳动者利益的共同体,加大了混合制所有制改革的功效。

(《财务与会计》2015.18)

海康威视业绩持续高增长动因分析

公司价值创造是由当前绩效和未来增长共同决定的,投入资本回报率和增长率是公司绩效衡量的起点。短期财务成果如果不能和长期价值创造相结合,业绩增长就不具有持续性。短期财务成果指的是基于公司财务报表衡量的历史绩效,长期价值创造的内涵是公司在未来创造更多经济价值的能力。要持续创造价值,就要兼顾短期绩效和长期增长,海康威视用数据很好地诠释了这一点。

一、海康威视业绩增长情况

成立于2001年的海康威视是国内安防服务行业的龙 头企业,2010年在深市中小板上市,面向全球提供监控产 品、技术解决方案以及安防服务。上市以来,公司以每年 40%以上的利润增速位居行业前列。

近年来部分安全事件的发生使得公共安全问题日益 受到人们的重视。受益于安防服务需求的持续增长,海康 威视在上市以来的短短5年内取得了令人瞩目的经营业绩 (见表1、表2)。

表1

海康威视 2010~2013年盈利情况相关指标

项 目	2010	2011	2012	2013
销售净利率	29.19%	28.34%	29.67%	28.63%
销售毛利率	51.64%	49.65%	49.20%	47.62%
总资产回报率	25.48%	21.85%	23.66%	26.53%
净资产回报率	29.49%	23.79%	27.63%	30.92%
投入资本回报率	29.13%	23.74%	27.63%	30.63%
经营活动净收益/利润总额	85.99%	85.11%	86%	85.89%
扣除非经常性损益后的净利润/净利润	97.99%	97.10%	98.71%	97.09%
营业收入 (百万元)	3 605.48	5 231.64	7 213.79	10 745.91
营业收入增长率	71.57%	45.10%	37.89%	48.96%
营业利润 (百万元)	986.07	1 471.75	1 989.5	2 946.95
营业利润增长率	49.77%	49.25%	35.18%	48.13%
利润总额 (百万元)	1 142.9	1 727.37	2 313.61	3 385.95
利润总额增长率	49.16%	51.14%	33.94%	46.35%

项 目	海康威视	行业均值		
销售毛利率	47.62%	21.74%		
销售净利率	28.63%	5.27%		
净资产回报率	30.92%	15.24%		

表 2 2013 年海康威视盈利能力的行业对比

从当前绩效来看,上市以来,公司的销售毛利率一直保持在45%以上,销售净利率一直保持在25%以上,核心盈利指标净资产回报率和投入资本回报率(ROIC)也一直保持在20%以上,公司2014年业绩快报显示净资产回报率创历史新高,达到35.85%,盈利能力远高于行业均值。从盈利质量来看,公司的经营活动净收益占利润总额的85%以上,且扣除非经常性损益后的净利润占净利润的97%以上,说明其高营收、高增长主要来自于经营活动,盈利质量良好。从盈利成长性来看,公司的营业收入增长率、营业利润增长率一直维持在35%以上,在2014年的业绩快报中,公司营业收入增长更是高达60.37%,利润总额增长达到53.76%,成长势头强劲。

二、海康威视持续高增长动因分析

公司治理和公司战略是公司价值创造的两大工具;投入资本回报率和增长能力是公司价值创造的根本驱动因素。本文立足于公司治理和公司战略两个基本点,从价值创造的框架出发,剖析海康威视业绩持续高增长的动因,而非仅就财务数据进行表面化的分析。

(一)公司治理。

- 1. 股权结构。海康威视的实际控制人中国电子科技集团(简称中国电科),是国资委直接管理的十大军工集团之一。在海康威视目前最大的政府项目——重庆项目中,中国电科作为实际控制人为该项目提供担保。实际控制人的背景和影响力,为公司提供了更多与政府项目合作的机会,国有控股背景是其持续高增长不可忽视的因素之一。
- 2. 事业部制度。事业部制度是指按照企业所经营的事业,包括按产品、按地区、按顾客(市场)等来划分部门,设立若干事业部;每个事业部都拥有完全的经营自主权,独立经营,独立核算。由于拥有自己的产品和市场,事业部能够灵活地针对不同客户群体的需求迅速做出反应,这种组织结构具有良好的适应性和极高的工作效率,有利于完成业绩增长目标,促进企业价值创造。

海康威视从 2009 年起谋求转型,由提供硬件产品转型为提供完整的解决方案。提供解决方案不同于单纯提供设备,它提供的是软硬件产品组合,有更高的技术壁垒和资金壁垒。一般集成商和工程商由于缺乏技术和资金能力,不能构筑完善的安防体系布局,而海康威视则可以依靠优秀的安防产品软硬件设计能力,针对不同客户群体,设立公安、智能楼宇、能源、文教卫、交通、金融、司法七个事业部,结合客户所在的行业特点,量身定制不同的解

决方案。例如,作为公司首要业务部门的公安事业部,就 针对平安城市项目设计了高清平安城市、平安乡镇监控系统、平安社区监控系统三个方案。分工明确的事业部制度, 提高了公司的产品设计效率,很大程度上维持了客户粘 性。

3. 激励机制。好的薪酬激励方案能够促进公司价值创造活动的贯彻和实施。限制性股票作为股权激励的重要方式之一,能够吸引、维系、激励管理层和员工将其目标集中在公司价值创造上。海康威视自上市以来先后制定了两次限制性股票激励方案,通过持续的股权激励来吸引和留住高端人才。第一次股权激励是在2012年8月23日,激励对象主要为管理层,激励范围相对较小。第二次限制性股票授予日为2014年10月24日,激励人数达到1134人,全部解锁期为5年。其中基层管理人员和优秀基层员工占比达到94.59%,以总经理为首的高管仅有10人,占授予总量的1.81%。此次股权激励范围广泛,不存在高管利益输送的问题,有利于调动团队的积极性,促进业绩目标的实现。

(二)公司发展战略。

公司的价值创造能力由投入资本回报率(ROIC)峰值和回报率高于加权平均资本成本(WACC)的持续能力共同决定。所谓ROIC峰值是指ROIC高于WACC的程度;持续能力指的是ROIC高于WACC的时间长度。在剖析公司业绩增长的来源时,要考虑公司是否有低于竞争对手的生产成本,是否具有较高的资本效率,是否能够保持未来的持续增长。

1. 采用轻资产运营模式,提升成本竞争力和资本投资效率。轻资产运营模式指的是在资本运营的过程中,以轻资产(相对于占用大量资金的厂房、设备等重资产而言)为基础进行的资本扩张,充分利用自有资源并间接利用外部资源,以最低的投入,实现股东价值最大化的战略管理模式。海康威视的轻资产运营模式特征主要体现在:资产负债率基本维持在20%以下,长期负债占比几乎为0,负债水平低;固定资产占比极低,流动资产占比达80%以上;流动负债中60%以上为应付账款和预收账款,有息债务占比极低,财务费用常年为负;采用外协加工模式,专注于研发等。

以低于竞争对手的成本出售产品和服务是实现高投入资本回报率的重要驱动因素之一,而海康威视的轻资产运营模式对其在行业中保持成本竞争力发挥了巨大作用。公司采取自主研发加外协加工的轻资产运营模式进行生产,核心生产环节由公司自行完成,部分基线产品的生产采取外协加工的方式完成。通过这种方式将利润率最低的生产环节外包出去,把重心集中到微笑曲线两端回报率最高的研发和营销环节,通过压缩生产环节的成本来提高投入资本回报率。这一生产方式对设备等固定资产规模要求较低,因此公司仅靠约7亿元的固定资产(5亿元厂房和2亿元设备)就支撑了高达100亿元的收入。此外,由于公司的行业龙头地位和国企背景,采购环节的规模采购优势在同行业中彰显无遗,较强的议价能力使得公司的采购价

格几乎是其他厂商的一半。原材料价格变动几乎不会影响公司的毛利率,这使得公司在激烈的行业竞争中仍然维持较高的利润率。公司的销售期间费用率一直呈下降趋势,销售毛利率一直维持在40%以上,而所处行业的销售毛利率均值一般在20%左右,公司的成本竞争力可见一斑。

资本效率也是维持高投入资本回报率必不可少的因素。海康威视在产品单位利润本来就不低的前提下,还取得了高于行业平均水平的资产周转效率。随着销售收入的大幅增长,公司应收账款的周转速度有所下降(2013年为74.79天),但仍比130天的行业平均水平要快得多;由于公司不断加强存货管理,存货周转速度明显上升(2010年105.11天,2013年78.24天),相比208天的行业平均存货周转天数而言,公司的资本效率优势再次体现出来。在应付账款周转速度较为稳定的情况下,公司的现金周转天数维持在两个月左右。这说明公司从原材料采购到产成品出售的周期较为稳定,资本周转控制能力较强。

- 2. 研发和营销并举,竞争优势持续能力较强。为了维持竞争优势,海康威视坚持"以市场为导向,以研发为核心"的理念,对内加强研发投入,不断开发新产品;对外不断扩展营销网络,推广新产品。
- (1)不断增加研发投入,提升自主创新能力。海康威视以技术驱动为导向,十分重视研发投入。截至2013年底,公司研发人员数量达到4569人,比2010年增长了315.74%,研发人员占总人数比重接近50%,是全球安防行业中拥有最大研发团队的公司之一;研发投入由2010年的2.44亿元增长到2013年的9.22亿元,研发费用占收入比重达8.58%。截至2014年底,公司拥有专利(含专利申请)626项,软件著作权258项,并于2014年获得国家技术发明二等奖。日益壮大的研发队伍和丰硕的研究成果构成了海康威视最核心的竞争力,强大的自主研发实力构成了公司业绩持续高增长的核心要素。
- (2)稳守国内市场,发力海外市场。针对国内市场,海康威视寻求与互联网巨头的合作,大力布局民用安防产品市场。从最早期的云存储技术开始,公司就凭借着灵敏的市场嗅觉,先于竞争对手组建团队开展云监控的规划和开发工作,将云计算、云存储、大数据等技术与视频监控有效结合,率先推出了云存储产品,迅速占领市场。2013年,公司面向小微企业、家庭和个人的民用业务推出全新品牌"萤石",涵盖终端APP、互联网软件平台、电商和社区门户,以及智能视频终端、无线传感器、穿戴式设备等系列产品和服务。2013年,公司的互联网业务定位于打基础,而从2014年6月份开始,公司在短短5个月时间内迅速完成了与京东、乐视、百度、阿里、腾讯等互联网巨头的战略合作。加速转型、布局民用安防市场是公司国内业务持续增长的重要战略支撑。

同时,公司不断搭建覆盖全球的海外营销网络,在洛杉矶、香港、阿姆斯特丹、孟买和圣彼得堡等地设立了全资或控股子公司。公司将国际化作为2014年两大发展战略之一,积极推动海外业务拓展。在海外业务拓展的过程中,公司着力创建自主品牌。2013年公司全年海外业务增

长了107.8%,而在2014年前三季度,公司海外市场收入同比增长达到107.4%,2014年海外业务贡献营业收入达到30%。为了更好地配合公司的国际化战略,推进海外业务扩张,2014年12月8日,公司公告拟发行不超过3.54亿股H股,在香港联合交易所主板挂牌上市。借助国际资本市场的融资,公司将进一步拓展互联网业务和海外业务,"海康威视"品牌的全球知名度也将得到提升。

(《财务与会计》2015.19)

整体上市的财富效应与战略绩效研究

——基于华侨城的案例分析

我国的资本市场建立在经济转轨时期,处于改制过程的国有企业为了满足上市条件,通常会采用分拆上市的方式。随着股权分置改革的完成,资本市场的功能不断完善,特别是大小股东的利益趋向一致,在此背景下,做大做强上市公司,建立以价值创造为导向的公司运营理念已被越来越多的上市公司认可,整体上市应运而生。整体上市是指国有企业的全部业务重组为股份公司并增资扩股上市,原企业注销的上市模式。已有研究表明,整体上市的效果受到公司个体差异性的影响。本文以华侨城为研究对象,通过资本市场和财务绩效两维视角的数据分析,剖析了整体上市的短期财富效应与长期战略绩效,以及案例公司价值提升的实现路径,以期对国有企业整体上市以及提高上市公司价值创造能力提供有益借鉴。

一、华侨城集团整体上市的背景与模式

(一)公司整体上市背景。

华侨城集团是国务院国资委下属企业,拥有华侨城A(SZ.000069)、康佳集团股份有限公司(SZ.000016)和华侨城(亚洲) 控股有限公司(HK.3366)3家境内外上市公司及多家下属企业。其中,华侨城A于1997年在深圳证券交易所上市。股权分置改革前,华侨城集团是华侨城A的唯一非流通股股东。

华侨城 A 上市以后,通过募集资金和自筹资金陆续将华侨城集团所持有的深圳世界之窗、锦绣中华公司、欢乐谷公司、长沙世界之窗的全部股权装入公司,发展成为专业从事以主题公园为核心的旅游业及其关联产业经营管理的控股公司。2000年和2001年,集团公司分两次将专业从事房地产业务的子公司——华房公司40%的股权分两次注入上市公司,公司自此走上了旅游与房地产优势互补的发展道路。2006年,随着北京华侨城旅游综合项目对外营业,"旅游+地产"模式初步形成,并逐渐发展为华侨城主要的经济增长点。

截至2014年年底,华侨城集团连续11年入选中国企业500强,希望通过主营业务的整体上市切实履行其在股权分置改革中所作的承诺,保护上市公司及全体股东的利